Disfruta de millones de libros electrónicos, audiolibros, revistas y más con una prueba gratuita

A solo $11.99/mes después de la prueba. Puedes cancelar cuando quieras.

Who I am: Memorias de Pete Townshend
Who I am: Memorias de Pete Townshend
Who I am: Memorias de Pete Townshend
Libro electrónico650 páginas13 horas

Who I am: Memorias de Pete Townshend

Calificación: 3.5 de 5 estrellas



Leer la vista previa

Información de este libro electrónico

Pete Townshend, leyenda viva del rock y uno de los grandes incendiarios que, desde llamaradas como los Beatles, los Stones, Cream o Pink Floyd, encendieron una tormenta destinada a pulverizar los tedios establecidos y dar forma a una nueva manera de no ser viejo. Pete y sus colegas fueron audaces pioneros en la trituración pública de instrumentos musicales y otros enseres igualmente valiosos, el abuso recreativo de sustancias no recomendadas por las autoridades sanitarias y el comercio carnal e indiscreto con admiradoras más o menos ingenuas. Pero Townshend es también el creador introvertido, el chico extraviado y el hombre roto que intenta comprender sus flaquezas para sobrevivir a sí mismo. De todo ello ofrece testimonio Who I Am, una de las memorias más auténticas y ambiciosas que se haya escrito nunca en el Olimpo de la música popular.
Fecha de lanzamiento1 jul 2014
Who I am: Memorias de Pete Townshend
Leer la vista previa

Relacionado con Who I am

Libros electrónicos relacionados

Artículos relacionados

Categorías relacionadas

Comentarios para Who I am

Calificación: 3.7142857142857144 de 5 estrellas

7 clasificaciones14 comentarios

¿Qué te pareció?

Toca para calificar

Los comentarios deben tener al menos 10 palabras

  • Calificación: 4 de 5 estrellas
    As I am getting ready to go see "The Who" on their "Movin' On" tour in a week, there is particular relevance to reading this now. Also, Pete Townshend and The Who has meant a lot me, since picking up the Who's Missing cassette back in 1984, when I was a teen, and delving full on into this band as my first and favorite classic rock band. Naturally I went on to enjoy my own era of music, but when you are young, you fall into some categories, and I was quite deliberate how I would approach listening to music in my life. Starting with history, and classic rock. Townshend's style of guitar playing vastly influenced mine as I developed it as well. So yes, it was probably essential reading for me to pick this up. That being said, this is an honest memoir from a person who knew at a certain point in his young life, that rock and roll music would be his future, even if he had to destroy it. From a musical family, we get early glimpses of things in his life that find their way into a lot of Who music, most relevantly Tommy. The writing is blunt and simple in the delivery and you can see that he has always lived with the darkness of abuse and addiction that has haunted him throughout his life and career. Even in a recent Instagram post, he is emotionally torn to perform parts of Tommy on the new tour. There is some great Who beginnings history too, however, and it is just amazing to hear about his relationships with Keith, John and particularly Roger. Knowing each other since kids, they are like family, sometimes estranged, other times close, and even other times business partners.He talks about his family, marriage, kids, sexuality, his troubles, addictions, spirituality and music highlights. Some events in the book where I thought there would be some extrapolated emotional voyage, he seems surprisingly detached; the '79 Cincinnati show and Keith Moon's death for examples. Those moments are addressed, just differently than I imagined, perhaps more honest to his point of view at the time. The book is a journey for himself as much as anyone who follows The Who, Pete Townshend, or even that heightened and amazing era of rock and roll music. From rock punk to rock "god", pauper to strangely wealthy, Townshend puts it all out there. It's a fucked up history, but a necessary tale to tell.As a fan, I get a sincerely intimate portrait of him. I really believe that. I've seen this guy's face in my life for so long now, he feels like an Uncle. (He is in his 70s now). This portrayal, this memoir, deepens my understanding of who he may be.
  • Calificación: 3 de 5 estrellas
    Pete Townshend is a seeker — a type of person I know very well. Seekers are sensitive, spiritually curious, emotional, and mostly gentle. They tend also to be self-involved, overly serious, and self-indulgent, and can be thoughtless to others to the point of cruelty. Townshend is at peace with his faults and details them quite openly in his admirably candid memoir. Often I read with a bit of disappointed horror — really, Pete? — but I found it possible to forgive him precisely because he described his shortcomings with neither forced regret nor inappropriate pride.

    This was a particularly interesting book to me because of the intensity of my teenage identification with Pete. In the '70s I instantly recognized him as someone who was looking for the same things I was looking for, and he even appeared in my dreams as a companion and creative mentor. Those days are far gone and I can see Pete Townshend for who he is: very far from a saint but also far from the worst sinner. Pete called his first solo album "Who Came First," and the answer, in retrospect, is crystalline — Pete always comes first. To those who understand that, I'm sure he can be a warm and valuable friend.
  • Calificación: 5 de 5 estrellas
    First you should know my level of Who-ology before reading this. I knew the general arc of the lives of the 4 original members of the Who and was familiar (loved!) their work up through "It's Hard" and Pete's "White City" solo album.

    The draw for me was a window through to the man who wrote the lyrics for the Who. Having finished it over a week or so of reading so I would have time to digest it I come away with several thoughts. First, Pete writes like I think. By that I mean that there are passages where you think "No way!" or "Ok, that's interesting but where is he going with it?" and then there is a sentence, a paragraph that hits you like an earthquake. Things that are rummaged in to closets in your mind jump out and you realize that you are not alone in sharing these thoughts. Second, I am *so* grateful the tallying of groupies and drugs was not more prevalent as I'd find that dull no matter who wrote about it. And last, I feel link I have a good idea of who Pete is, at least right now...he clearly is a person on the move inside and out. I am grateful for the glimpse.
  • Calificación: 5 de 5 estrellas
    I am, and always have been, a big fan of The Who, so expect some bias in this review. Pete Townshend was (is still?) the creative force behind the band which now has but two survivors of the original quartet including Roger Daltry, John Entwistle, and Keith Moon. This memoir/autobiography dates back to his childhood days and goes to the root of the demons that have both driven his creative force as well destructive habits. Unlike the late John and Keith, Pete's vice of choice was usually alcohol. Pete gives us a complete account on the creation (and subsequent rebirths) of perhaps his most enduring legacy, the rock opera Tommy. He tries to give equal sway to his other masterpiece, Quadrophenia, and while more serious in terms of cultural meaning, Quadrophenia failed to capture the imagination quite like the "deaf, dumb and blind kid."The industry of Rock 'n' Roll sure leaves a lot of bodies in its wake. Many have come and gone, and in a eulogizing statement, Townshend lists them all at the end. Many that briefly appeared on my radar around the time Townshend was collaborating with them (such as Ronnie Lane) I never thought to check what became of them. In most cases, they are dead, from either natural or self-inflicted causes. One of the more remarkable revelations was that among all 4 highly talented members, Pete was the only one who managed become financially stable. Suspicion that tours of the late '80's and beyond were mere money grabs isn't off the mark: their first reunion tour was to help a nearly bankrupt Entwistle, who had taken to selling off his collection of guitars. While I don't think Daltry was nearly as desperate (he did have some moderate success as an actor), references were made that continued collaboration was to help him out financially as well. As much as Pete thought he needed to creatively pursue other avenues, the lure of The Who kept bringing him back...along with the realization that he writes best when writing for Roger's voice, whether consciously or not.The now duo (and supporting cast) was recently here putting on a live version of Quadrophenia, a show I saw back in the '90's. They seemed to be a little long in the tooth then, although a year or two earlier I saw Townshend put on a brilliant solo show. Their place as a historic musical icon is secure, but my generation (those of us who failed to die before we got old), do like our nostalgia. I'm not sure I'd risk tarnishing my still-vivid imagery of their high-powered shows with the modern incarnation, however.If you've enjoyed the music of The Who and are at least a little intrigued on what goes on behind the scenes during the storied career of a superstar, you'll find this fascinating. There is plenty of intrigue, double-dealing, high tragedy and, of course, shameless affairs to keep tabloid fans happy. There is also material to interest the music historian -- how Townshend became an early adopter of the synthesizer and incorporated it into the band's music profile to the point where once can scarcely imagine them without it. The story of The Who, and the story of Pete Townshend, is an epic tale. Someone should make a (rock) opera out of it.
  • Calificación: 5 de 5 estrellas
    This book mesmerized me and a big part of that was Townshend’s honesty. What separates this from the tawdry “tell alls” of so many celebrities? (Hmm I notice I have strong opinions of such celebrity books without ever having read one. Okay. Disclosure made. Reader beware.) Well. Everything, really. Townshend doesn’t gossip or confide. He shares secrets and bares soul. I have so much respect for his willingness to make himself look bad in the interest of telling it like it was. Reading this book, I learned not just about Townshend. I also gained insights into topics as varied as myself, addiction, and the collective unconscious.A few scattershot reactions:Ironic that he had to end his marriage to get into a monogamous relationship.Amazing how similar addictive mindsets can be from person to person, substance to substance.The most fun part of the book are the chapters about the early days of the British rock scene, centered around an art school an Ealing. One of those times when so much talent and energy magically converged. (I was lucky enough to live through such a time in Los Angeles in the late 1970s.) Ealing in the early 60s had the Stones and Kinks in clubs, John Marshall developing his amplifiers, John McLaughlin as a local salesman! And of course school chums Daltrey, Townshend, and Entwistle happening to form a band.You don’t have to be a Townshend or Who fanatic to enjoy this book. I loved classic rock back in its day but don’t listen to it now. I always liked the Who’s attitude and enjoy their music but they were never one of my bands and I only saw them once (and that time, mainly because the Clash were on the same bill). I never got into Townshend’s solo work.Book jacket publicity writing usually makes me twitch, but this time I agree with the cover blurb, which reads in part: “With eloquence, fierce intelligence, and brutal honesty, Pete Townshend has written a deeply personal book that also stands as a primary source for popular music’s greatest epoch. Readers will be confronted by a man laying bare who he is, an artist who has asked for nearly sixty years: Who are you?”Okay, I might need to debate the greatest epoch part, but otherwise that description is spot on.P.S. Also, he’s funny and there are laugh-out-loud lines throughout.
  • Calificación: 4 de 5 estrellas
    I am a big Who fan, and this book certainly delivered. I always figured Keith Moon for excess, but I had wrongly assumed Entwhistle was comparatively staid. Townshend regales you with his drug usage and womanizing. What shines through is his incredible creativity. He is also a survivor. I learned that Daltry was the Band's leader, which surprised me. The only part of the book that dragged was the part that dealt with his latter years - I basically checked out as a Who fan when Moon died. I thought his solo work was somewhat uneven.
  • Calificación: 3 de 5 estrellas
    The definitive book on rock god Pete Townshend. There are probably better books on The Who if someone wants to read on the band specically. This book is about it's creative leader and guitarist Townshend and his colourful life and the demons he has fought. Townshend tells in the book that his original script had some one thousand pages, with this clocking at roughly 500. I still think a bit of editing could have been done. It's not very complimentary to say that the most interesting part of his life ended in the late 70's (and I'm sure he disagrees) but from an outsider's point of view this is the case. So it took me quite a while to get the book finished . The latter part of the book is not poorly written or any such thing, I just don't find the stories about this or that musical or album that I haven't even listened to very interesting. This book is not a band book. It has it's share of drugs, alcohol, women and generally doing stupid things, but that's what The Who was about and after all that's what Townshend is known for. However, this book is more about a troubled yet brilliant mind who has struggled with his demons all his life. He was traumatised as a child, clearly is an addictive personality and he can be a real bastard. I actually found it staggering that he thanked almost everyone else, but not Karen Townshend who he was married to for a quarter of a century and gave him three children! Townshend does not go easy on himself, he admits his problems and bad behaviour, although as everyone, sometimes tries to find excuses. For instance after one point on he seems quite indifferent to his infidelity. Yet he does not glorify the band life or his exploits either.So if you are a fan of The Who or Pete Townshend, read this book. If you are interested in a complex yet brilliant artist, read this book. If you just want to read a band book about drugs and rock'n roll, skim the first half through. Or buy something else.
  • Calificación: 5 de 5 estrellas
    Pete Townshend is not just the lead guitarist for The Who. He is an icon for the Mod generation with songs like “I Can’t Explain” and “My Generation.” To him The Who’s destructive live performances were a form of art. He was the first composer to write a rock opera, “Tommy”, which was followed by the rock opera “Quadrophenia.” Townshend was and is an innovator in sound systems and studio recording. In his personal life he became a follower of Meher Baba and created spiritual learning centers. After Keith Moon’s death and the short break up of The Who, he became an editor at Faber and Faber and wrote a short story compilation titled “Horses Neck.” His solo efforts proved to be as popular as his work with The Who. A few years back he created a musical for the Young Vic from the Ted Hughes story “The Iron Man.” He still tours as The Who with Roger Daltrey and is working on another stage production.Unfortunately, he is known now as a pedophile, a tag that is undeserved. As a child he spent a year living with his mentally ill grandmother and believes that during that time he was sexually abused. He decided to become an advocate for abused children by exposing child pornography online. He used a credit card to show how easy it is to download child porn from the internet and how credit card companies allow it to happen. Townshend then wrote an online essay and hoped to write a book about it. Instead he was charged as a sex offender. He was exonerated, but decided to accept a warning and be put on a sex offenders list for five years. Even though he performs in charity concerts and gives money to charities he will never be honored in Britain like other musicians and performs. Townshend has written a thoughtful autobiography. His writing style is easy to read and kept me engaged throughout. He is truthful about the mistakes he has made and is open about his negative personality traits. He is by no means a saint, although he feels guilty about cheating on his wife and playing the rock star. Like most artists he is self-obsessed spending all of his time working and enjoying his wealth and little time with his family. Still I admire him as an artist, he is truly a great song writer and a talented musician.
  • Calificación: 5 de 5 estrellas
    An excellent autobiography, Who I Am is not just an accounting of the various events of Pete Townshend's life. It is more than him just telling his side of the various stories. Townshend places the events of his life into a context of his journey from a somewhat lost child to a precocious teenager and young rock star, to an established rock star to elder statesman. Through it all, there are accounts of performances, typical rock star decadence and hijinks, decline into functioning and disfunction addiction (mostly alcohol), infidelities, and a constant effort to explain his Lifehouse concept (which I still don't understand).

    He writes with an honest voice, admitting his own mistakes and regrets. He praises other musicians graciously and extensively.

    In the end, we wind up with a portrait of an artist who, at last, is comfortable in his own skin.
  • Calificación: 2 de 5 estrellas
    Well, this book was a gigantic disappointment! I got it after seeing The Who on their 50th Anniversary Tour stopover in Atlanta. Pete was funny, engaging, a great musician and all around great guy. I've always admired him. I thought this would be a great book. Boy, was I wrong.Now Keith Richards' autobiography is the standard by which all rock autobiographies are written. It's excellent. I thought this one could mirror that at least. It doesn't. Instead, it's a series of loosely collected, somewhat chronologically arranged anecdotes, some of which begin and end with one paragraph and others of which run on for pages. Pete talks about his spiritual adviser, Meher Baba -- although he never met him -- without giving us any idea as to why he felt so strongly about him. Pete name drops constantly, without giving us much detail on who these people are to the importance of the text. Maybe a brief explanation, but that's it. A sentence. What the scoop on the band? Won't get it here. I know almost nothing more about The Who now than when I started the book. I know Roger had a temper and liked to start fights when he was younger. OK. I know Keith and John were party animals. But you never really get a sense for who these men are. What their relationships are like. How they worked together. It's very frustrating. As for Pete, he marries Karen and has two daughters. He goes on tour and tries to remain loyal, but when he gets drunk, does the groupie thing. And then feels somewhat guilty. But not very. And he constantly falls in love. Or is it lust? Pete becomes a raging alcoholic and then a raging cokehead, but eventually cleans up on the coke. He relapses on the alcohol. After 25 years of marriage to Karen, they split up and he takes a new, young lover. What were the reasons for the split up? Not really mentioned. He just said the marriage was suffering. He doesn't really get at the meat of things in this book. It's like when 11 people are killed in a stampede at a Cincinnati concert in 1979 -- you'd think that'd be time for reflection, but they just leave town and go to the next concert. Here's something that really irritated the shit out of me -- he claimed to be broke all the damn time, but in the very next paragraph was buying a new mansion and a new yacht and a new sailboat and a new car and a new studio and all sorts of expensive equipment to go into it. I don't know how many houses he had at one point, but it was A LOT! But he was broke. Um, yeah. Sure, Pete. He graciously decided to go on tour with the group after he had decided to shut the band down because he didn't want the other band members to have to live in smaller houses. Classy. Here's another thing I didn't like -- he spent half the damn book talking about albums that were utter shit while ignoring classics like Who's Next! Who cares about some of the ones he focuses on? Iron Man? Really? An album from a book from Ted Hughes? Really? And he went on and on about Tommy. We had to learn about the 8th stage production of the show on some tiny stage in some podunk town in some small state in mid-America, like it mattered at all. When he could have been writing about more important things. Like his relationship to his bandmates. Or to Karen. Or to his daughters. Or his songs. Or something. I'm so sick of hearing about Tommy I want to puke. And then there's the pedophilia thing, something I had forgotten. He sets it up beautifully. He starts implying early on that he starts "remembering" possible sexual abuse by his grandmother and a male friend of hers when he was a child. He relives this in therapy. He never goes into detail. It's just implied. Then, he mentions that he meets a Russian who wants to start a Russian orphanage who he's going to help out financially and he goes online to a search engine and types in something like Russian orphanage little boys or something like that and is all of a sudden confronted with kiddie porn. He's horrified. He's outraged. He wants to write an expose on kiddie porn on the Internet, so he goes about researching it. Sound stupid yet? He goes to a site and enters his credit card number to show that banks are working with kiddie porn sites, without bothering to think that now it's HIS credit card number the feds have on file. And sure enough, he's arrested and all ELEVEN of his computer are confiscated. And he pleads no contest. Sign of guilt? Who knows? Pedophile? Who knows? Disappointing, that's for sure. He spends a lot of time setting this topic up and then almost no time at all once it arrives and is addressed. I wonder why. Two last things. This typifies the book to me. At the end of the book, he is writing about various things, wrapping up, and he writes about being a heroin addict. Um, what the hell??? Where did that come from? When was that ever addressed in the book? Never mentioned. Damned bizarre. The second thing -- when Keith dies, he writes that Roger called him and said that Keith had did it. And that's it. That's all he says about Keith's death. So I don't know if Keith committed suicide, if he OD'd, if he died of natural causes, how this affected the band, how this affected Pete, how this affected the fans, nothing. All I know is that Pete immediately got a new drummer and got the band back out on tour which strikes me as pretty shitty. When John dies, there's more, but not much. Pete just doesn't put much into human relationships in this book. And it's sad. It's like he's an immature, self absorbed, egomaniacal-yet-frail person who wrote a bad book which was badly edited and now here it is and it's bitterly disappointing. I wanted to give it four stars or better, but I just can't and I can't recommend it either. Too bad.
  • Calificación: 4 de 5 estrellas
    Being a child of the early 60's I've never known a record store without Pete Townshend and/or The Who music in it and, while I was never a groupie, I'd consider myself a pretty big Townshend fan. I'm not sure this book makes me like or respect Mr. Townshend more or less than I did before, but the book did enlighten me on many things (some of the most surprising were about music technology he helped pioneer) I'd never known about his life and work. A very interesting, if not always enjoyable, read.
  • Calificación: 4 de 5 estrellas
    I was fascinated by Townsend's accounts of the inspirations for his songs and compositions and by his struggle to face the abuse he suffered as a child. This book fascinated me. Better yet, it has me listening to Townsend's music again, more closely perhaps than I did the first time around.
  • Calificación: 4 de 5 estrellas
    "Who I Am" was difficult and fascinating and at times tedious, all of these things together and at once. There was extraordinary detail for elements that didn't require it, yet others were just skipped over quickly. Some things are glossed over, regrettably.

    At times the pages flew by, at other times it was all I could do to get through two or three pages before I needed to put it down. The early years are a joy to read and no matter how much you know, you will learn more. You can literally feel his excitement and interest and energy through the pages - which of course changes as he gets older and life gets more complicated.

    He is a difficult, fascinating, mercurial, genius. I am glad I have always had his music in my life.
  • Calificación: 3 de 5 estrellas
    This is a reasonably good rock memoir by the legendary frontman of The Who. It struck me as an honest and sincere book, it is clearly and interestingly written,and the author posesses a real facility for describing such notably difficult-to-share experiences such as the effects of narcotics on his mind, what attracted him to his guru, why a particular woman appeals to him, and digging around his childhood woes (eerily reminiscent of John Lennon's) to find causes for his mental demons. Unfortunately, the book is anything but concise, and although it is difficult to single out any large chunks which could easily be excised, wading through this will involve a commitment of several weeks unless one has considerable spare time. The material is also often somewhat repititious as his struggles to achieve monogamy and sobriety usually involve very similar actions which are rarely successful. And although Townshend is proud of his reinvention as a novelist and the music he has done in later years, most readers have not taken to either and the already tired reader will have a little trouble reading about unfamiliar productions for the final hundred pages or so.

Vista previa del libro

Who I am - Pete Townshend


Primer acto

Música de guerra

You didn’t hear it.

You didn’t see it.

You won’t say nothing to no one.

Never tell a soul

What you know is the truth

1921 (1969)

[No lo oíste./ No lo viste./ No dirás nada a nadie./ No cuentes a nadie/ que es verdad lo que sabes.]

Don’t cry

Don’t raise your eye

It’s only teenage wasteland


[No llores,/ no levantes la vista./ Sólo es el yermo adolescente.]

And I’m sure — I’ll never know war


[Estoy seguro: no voy a conocer la guerra.]

Yo estuve

Es fabuloso, mágico, surrealista, verlos bailar a todos ante la reverberación de mis solos de guitarra: entre el público, mis amigotes de la escuela de arte se ven algo envarados rodeados de desgarbados mods del norte y del oeste de Londres, esa hueste de adolescentes que ha llegado a horcajadas de sus fabulosas vespas, colgados de anfetas, con buenos zapatos y el pelo corto. No puedo decir lo que pasa por las cabezas de mis compañeros de grupo, Roger Daltrey, Keith Moon o John Entwistle. Incluso en medio de la banda, me suelo sentir algo solo, pero esta noche de junio de 1964, en el primer concierto de los Who en el Railway Hotel de Harrow, Londres Oeste, me siento invencible.

Tocamos R&B: «Smokestack Lightning», «I’m a Man», «Road Runner», y otros clásicos con garra. Ante el micrófono, sigo rasgando sin parar la aullante guitarra Rickenbacker, luego le doy al interruptor que instalé para que chisporrotee y acribille la primera fila con ráfagas de sonido. La arrojo al aire con violencia y siento un estremecimiento repentino mientras el sonido se degrada de un rugido a un estertor: miro hacia arriba y veo el cuerpo fracturado de la guitarra, mientras la extraigo del agujero practicado en el techo bajo.

En ese momento tomo una decisión repentina, y en un frenesí demente vuelvo a arrojar una y otra vez la guitarra contra el techo. Lo que antes era una simple fractura, ahora es un astillado estropicio. Sostengo la guitarra ante el gentío con gesto triunfal. No la he machacado: la he esculpido para ellos. Despreocupado, arrojo la guitarra hecha añicos al suelo, agarro una Rickenbacker nueva de doce cuerdas y prosigo el espectáculo.

Aquel martes por la noche di con algo más potente que las palabras, algo más emotivo que mis tentativas de chico blanco por tocar blues. Y como respuesta recibí la unánime aclamación del público. Algo así como una semana más tarde, en el mismo local, me quedé sin guitarras y derribé la pila de amplificadores Marshall. Poco amigo de quedar en segundo plano, Keith Moon se sumó a la fiesta pateando su batería. Roger empezó a raspar el micrófono contra los platillos quebrados de Keith. Algunas personas contemplaron la destrucción como un ardid publicitario, pero yo sabía que el mundo estaba cambiando y estábamos mandando un mensaje. La vieja manera, convencional, de hacer música ya nunca iba a ser la misma.

Cuando despedacé la guitarra por primera vez, no tenía ni idea de adónde me llevaría aquello, pero sabía de dónde venía. Como hijo de un clarinetista y saxofonista de los Squadronaires, la prototípica banda británica de swing, yo había mamado cariño por aquella música; un amor que iba a traicionar por una pasión nueva: el rock’n’roll, la música que llegó para destruir aquella.

Soy británico. Londinense. Nací en Londres Oeste justo cuando la devastadora Segunda Guerra Mundial estaba por concluir. Como artista en activo, estos tres factores me han condicionado significativamente, del mismo modo en que las vidas de mis abuelos y de mis padres se vieron condicionadas por las tinieblas de la contienda. Crecí en un periodo en que la contienda seguía arrojando sombras, aunque el paisaje cambiaba de manera tan imprevista en mi vida que era imposible saber qué me esperaría. La contienda había sido una amenaza real, o un hecho, para tres generaciones de mi familia.

En 1945 la música popular tenía una finalidad seria: vencer el trauma de la posguerra y revitalizar las esperanzas e ilusiones de un pueblo exhausto. Mi infancia estuvo impregnada del sentido del misterio y de la ternura propios de la música de mi padre, tan importante para él y para mamá que parecía su centro del universo. Había risas y optimismo, la guerra había terminado. La música que tocaba papá se llamaba swing. Era lo que la gente quería escuchar. Yo estuve allí.

¡Es un niño!

Acabo de nacer, la guerra ha terminado, pero no del todo.

—¡Es un niño! —grita alguien desde las candilejas.

Pero mi padre sigue tocando.

Soy un niño de la guerra a pesar de que nunca la he conocido: nací en una familia de músicos el 19 de mayo de 1945, dos semanas después del Día de la Victoria en Europa y cuatro meses antes de que la derrota de Japón diera por acabada la Segunda Guerra Mundial. Con todo, la guerra y sus ecos sincopados —las bocinas, saxofones, las big bands, los refugios antiaéreos, los cohetes V2, los violines y clarinetes y Messerschmitts, las nanas al estilo de «Mood Indigo» y las serenatas tipo «Satin Doll», los gemidos, bombardeos, sirenas, estruendos y estallidos— me distraen, acompasan y ajetrean mientras sigo en el útero materno.

Dos recuerdos perviven como sueños que, una vez recordados, no se olvidan jamás.

Tengo dos años y voy en el piso superior de un viejo tranvía al que mamá y yo hemos montado en lo alto de Acton Hill, en Londres Oeste. El tranvía rueda y veo pasar lo que será mi futuro: la tienda de material eléctrico donde saldrá a la venta el primer disco de papá, en 1955; la comisaría de policía donde iré a recuperar mi bicicleta robada, la ferretería que me cautiva con sus miles de cajones perfectamente etiquetados, el Odeon donde los sábados asistiré a parranderas matinés de cine con los amigos; St. Mary’s Church donde, en unos años, cantaré himnos anglicanos en el coro mientras observo a cientos de parroquianos que reciben la comunión, algo que yo evito hacer; el pub White Hart donde pillo mi primera auténtica cogorza en 1962, después del bolo semanal con la banda escolar de rock llamada los Detours, embrión de los futuros Who.

Ya soy algo mayor, han pasado tres meses desde mi segundo cumpleaños. Es el verano de 1947 y estoy en la playa en un día soleado. Soy demasiado pequeño para andar por ahí, pero estoy sentado en una toalla disfrutando de los olores y los sonidos: aire marino, arena, la brisa, el murmullo de las olas en la orilla. Mis padres van montados a caballo, como árabes, salpicando arena por doquier, saludan risueños y se alejan de nuevo. Son jóvenes, glamurosos, guapos, y su desaparición es como el desafío de un grial escurridizo.

El padre de papá, Horace Townshend (conocido como Horry), se quedó calvo prematuramente a los treinta años, pero seguía resultando llamativo con su perfil aguileño y sus gafas de montura gruesa. Horry, un músico y compositor semiprofesional, escribía canciones y actuaba en veladas veraniegas junto al mar, en parques y en auditorios, durante los años veinte. Flautista dotado, sabía leer y escribir música, pero, como amante de la vida fácil, nunca ganó mucho dinero.

Horry conoció a la abuela Dorothy en 1908. Trabajaron juntos en el negocio del espectáculo y se casaron dos años después, cuando Dot estaba de ocho meses de su primer hijo, Jack. El tío Jack recuerda una ocasión en que, siendo niño, sus padres tocaban en el muelle de Brighton, mientras él los observaba de cerca. Una gran dama se acercó, apreció su empeño y arrojó un chelín en el sombrero.

—¿Por qué buena causa recaudan dinero? —preguntó.

—Por nosotros —dijo Dot.

Dot era atractiva y elegante. Cantante y bailarina, era capaz de leer música, actuaba en fiestas, en ocasiones junto a Horry, y luego le ayudó en sus tareas de composición. Era jovial y optimista, aunque algo vanidosa y snob. Entre una actuación y otra, Horry y Dot concibieron a mi padre, Clifford Blandford Townshend, que nació en 1917, e iba a ser ahora el compañero de su hermano mayor Jack.

Los padres de mi madre, Denny y Maurice, vivieron en Paddington durante la primera infancia de mamá. Aunque obsesiva con la limpieza, Denny no era muy atenta como niñera. Mamá se acuerda de asomarse, colgando, de la ventana del piso de arriba con su hermano pequeño, Maurice Jr., mientras saludaban a su padre que pasaba al volante de la camioneta de la leche. El pequeñajo casi se precipitó a la calle.

El abuelo Maurice era un hombre tierno al que Denny dejó cruelmente plantado —después de once años de matrimonio— cuando huyó de improviso con un hombre rico que la mantuvo como amante. Aquel día, mamá llegó de la escuela y se encontró la casa vacía. Denny se había llevado todo el mobiliario salvo una cama, y había dejado sólo una nota sin dirección alguna. A Maurice le llevó varios años dar con la descarriada mujer, pero jamás se reconciliaron.

Maurice y los dos niños se mudaron a casa de la abuela paterna, Ellen. Mamá, que sólo tenía diez años, ayudaba a llevar la casa, y cayó bajo el influjo de su abuela irlandesa. Se avergonzaba de la madre que los había abandonado, pero estaba orgullosa de la abuela Ellen, que le enseñó a modular la voz para mejorar el dejo irlandés. De hecho, desarrolló la capacidad de imitar varios acentos, y mostró una temprana aptitud para la música.

Ya de adolescente, mamá se mudó con su tía materna Rose a Londres Norte. Recuerdo a Rose como una mujer extraordinaria, segura de sí misma, inteligente, leída; era lesbiana, y convivió discreta pero abiertamente con su compañera.

Al igual que yo, papá fue un adolescente rebelde. Antes de la guerra, él y su mejor amigo formaron parte de los camisas negras fascistas de Oswald Mosley. Con el tiempo, naturalmente, se avergonzó de ello, pero se perdonó a sí mismo: eran jóvenes, y aquellos uniformes les parecían glamurosos. En lugar de limitarse a los estudios para clarinete de Prokófiev, con los que se debatía brillantemente dos horas cada mañana, a los dieciséis optó por tocar en fiestas que eran un poco el equivalente inglés de la velada clandestina americana. Eran bolos que exigían más bien poco a sus dotadas aptitudes musicales. Técnicamente, su capacidad siempre estuvo muy por encima de la música que interpretaba.

En unos años, papá ya solía actuar por todo Londres con Billy Wiltshire y su Piccadilly Band; tocaban música para bailar o departir entre cócteles: «copeteo», según se conocía la actividad. En el intervalo entre dos guerras mundiales, la sofisticación, el glamour y cierta frivolidad solapaban un temor latente a la extinción. Las cuestiones importantes quedaban veladas bajo el humo del tabaco y el ritmo de la novedosa música popular. El sexo era, como suele suceder, el ingrediente que podía aplacar al corazón ansioso. Pero en la música de los tiempos de mi padre, la energía sexual era tácita más que explícita, celada tras la cultivada elegancia de hombres y mujeres en traje de noche.

La guerra y la música reunieron a mis padres. Papá se alistó en la RAF en 1940, y, como parte de sus tareas, tocaba el saxofón y el clarinete en pequeñas bandas para entretener a los colegas. En 1945 tocaba en la RAF Dance Orchestra, una de las mayores de todos los cuerpos armados. Formada por soldados que habían sido miembros de bandas ya conocidas y dirigida por el sargento Leslie Douglas, la RAF Dance Orchestra ha sido descrita como la mejor orquesta de baile que hubo jamás en Gran Bretaña. Y era, a su modo, revolucionaria. Su arma secreta era el swing, un estilo no enteramente aceptable por toda la sociedad, pero que el pueblo llano adoraba. Papá consiguió amarrar el trabajo porque el esposo de Vera Lynn, el saxofonista Harry Lewis, tenía miedo a volar a pesar de pertenecer a la RAF y no viajaría en avión hasta Alemania. Así, cuando un mensajero voceó desde las candilejas la nueva de mi nacimiento, papá estaba en Alemania, tocando el saxo para las tropas.

Mamá falseó su edad para enrolarse en 1941. Cantante dotada, pasaría a ser vocalista de la banda de papá. Según el programa de un concierto del 18 de junio de 1944 en Colston Hall, Bristol, mamá cantó aquel día «Star Eyes», «All My Life» (un dúo con el apuesto sargento Douglas) y «Do I Worry». Papá aparece como solista en «Clarinet Rhapsody» y «Hot and Anxious». Según el texto de la funda de un disco, la RAF Dance Orchestra educaba el oído del público: «Al pasar de la sensiblería a una música con garra, el ritmo adquiría flexibilidad y, el solista, mayor autonomía expresiva.»

Al acabar la guerra, la banda decidió adoptar el nombre con que era conocida: los Squadronaires.

Según mamá, los primeros años de casada fueron solitarios. «Nunca veía a papá. Nunca estaba. Y cuando estaba, estaba al otro lado de la calle en el maldito White Lion o en el Granville». Hombre guapo y jovial, papá solía invitar a rondas en el bar y era popular en los pubs de la zona, donde su éxito musical lo convertía en una pequeña celebridad.

La soledad de mamá puede explicar el enojo que sintió ante la ausencia de mi padre durante mi nacimiento. Mamá, que había estado viviendo con los suegros, hizo visible su resentimiento mudándose a otra casa. Conocía a una pareja judía, Sammy y Leah Sharp, músicos australianos, que vivían con su hijo en una gran habitación, y mamá se fue conmigo a vivir con ellos. Leah se ocupó de mí. La verdad es que no la recuerdo, pero mamá la describía como «una de esas personas que adora bañar a los críos, sacarlos a pasear y toda esa mandanga». Mamá, con un interés menor por «toda esa mandanga», estaba agradecida por la ayuda, pues seguía trabajando como cantante.

En 1946 mis padres se reconciliaron, y nos mudamos a una casa en Whitehall Gardens, Acton. Entre nuestros vecinos estaban el gran pianista ciego de jazz George Shearing y el caricaturista Alex Graham, cuyo estudio, con la mesa de dibujo regulable, enormes hojas de papel, tintas varias y complicadas plumas, me fascinaba hasta el punto de plantar la semilla que luego me inspiraría para acudir a la escuela de arte.

Compartíamos la casa con la familia Cass, que vivía arriba y que, como muchos de los mejores amigos de mis padres, eran judíos. Recuerdo algunas pascuas judías gozosas y alborotadas con gran cantidad de albóndigas de pescado, hígado picado y la lenta cocción de la carne. Cada familia tenía tres habitaciones, una cocina y un baño, pero sin letrina interior. La nuestra estaba en el patio trasero, y el papel higiénico consistía en unos cortes de papel de periódico colgados de un clavo. Entre el frío y las arañas, mis visitas allí siempre fueron breves.

Yo dormía en el comedor. Mis padres no parecían sentir la necesidad de procurarme un espacio propio donde poder dejar los juguetes o dibujos o donde no sintiera que estaba invadiendo territorio adulto. No tenía noción alguna de intimidad, ni siquiera conciencia de que la mereciese.

Mamá dejó de cantar y luego lo lamentó, pero nunca dejó de trabajar. Ayudaba en la gestión de los Squadronaires desde su oficina en Piccadilly Circus, y a menudo me llevaba de gira en el bus, donde yo me deleitaba ante la actitud despreocupada de la banda, al tiempo que controlaba las botellas vacías de cerveza. Nuestras salidas por carretera terminaban siempre en un pequeño hotel de la costa, en un campamento de vacaciones o en un teatro algo barroco, lleno de escaleras secretas y de pasajes subterráneos.

Charlie, que se encargaba del personal en ruta, solía ser el blanco de incontables bromas, pero era evidente que los Squadronaires lo adoraban. La influencia de mis padres sobre mí decaía un poco en presencia de la banda, que era como una cuadrilla de chicarrones. Mamá era como la muñeca cantante residente. Y el talento musical de papá le otorgaba un estatus especial entre sus compañeros. Papá siempre trabajaba al menos una hora en las escalas y arpegios, y su práctica matinal resultaba mágica por su complejidad. Hoy día, el lenguaje del rock es más simple. Él era rápido.

El campamento de vacaciones era una institución típicamente británica: un destino vacacional para la clase trabajadora con una semana de jolgorio veraniego, que a menudo incluía pasatiempos en forma de actuaciones como las de los Squadronaires. La disposición de los campamentos —una familia por cabaña— no parecía la más idónea para ilícitos escarceos sexuales. Pero si, en lugar de una familia, instalamos a un grupo de chicos en una cabaña y a un grupo de chicas en otra, las posibilidades son perfectamente imaginables.

En los campamentos existía un espíritu igualitario, pero yo siempre me sentí algo superior al común de los veraneantes que iban alternándose. Al fin y al cabo, yo estaba con la banda, y me quedaba durante todo el verano, algún año incluso durante dieciséis semanas enteras. Desde el telón de fondo, descubrí la magia de seducir a la concurrencia. Fui desarrollando cierto sentido de qué es lo que entretiene a la gente, y vi también el precio que eso exigía a veces. Como hazaña para distraer a la plebe del camping, cada tarde a las dos empujaban a mi padre a la piscina desde el trampolín más alto, completamente vestido con el uniforme de la banda. Luego salía del agua tocando su viejo clarinete, simulando un aire triste y derrotado. Siendo niño, la cosa me afligía bastante. Mi fantástico padre es humillado, solía pensar, para que la chusma campista se eche unas risas.

Aprendí a mantenerme apartado de aquella gente, los clientes que indirectamente pagaban nuestro sustento. Hasta hoy, cuando asisto a un concierto en el que no debo actuar siempre me siento algo perdido. Y siempre pienso en mi padre.

En septiembre de 1949, con cuatro años, me apuntaron a la guardería Silverdale de Birch Grove, Acton, que quizá llamara la atención de mamá al pensar en lo mono que iba a estar yo con el uniforme escolar, un blazer rojo y una gorra. Mamá tenía un glamour natural, y cuando después de la guerra terminó el racionamiento de ropa, empezó a vestirse como una estrella de Hollywood. Su familia política no lo veía con buenos ojos. ¿Por qué se gastaba un dinero que tanto le costaba ganar a papá en ropa y en una escuela privada cuando debería estar empujando un cochecito?

Pero yo era feliz. Whitehall Gardens era una de las muchas calles repletas de niños de mi edad. Nuestra pandilla estaba capitaneada por mi mejor amigo, al que todos llamábamos Jimpy por un personaje de unas populares viñetas del Daily Mirror que llevaba un tupé parecido. Como todos los niños, jugábamos a fútbol, cricket, al escondite y a indios y vaqueros, nuestro juego favorito. Los juegos de guerra se limitaban a soldados y vehículos de juguete: la guerra seguía estando muy fresca en nuestra memoria.

Nuestras fantasías se inspiraban en películas que veíamos en sesiones matinales de sábado: Roy Rogers, Hopalong Cassidy, Flash Gordon, The Three Stooges, Charlie Chaplin, el Gordo y el Flaco, Looney Tunes, dibujos animados de Disney y demás. El Gordo y el Flaco eran los más graciosos del mundo. Chaplin me parecía algo anticuado, pero, en cualquier caso, casi todas las películas que veíamos eran de antes de la guerra.

Al salir de casa podíamos hacer prácticamente lo que se nos antojara. Nos colábamos por debajo de las vallas, nos metíamos en vías muertas, hurtábamos manzanas de los jardines de la gente, arrojábamos piedras a los patos, abríamos las puertas de los garajes (los coches eran una gran atracción), y seguíamos al lechero en su carro tirado por un caballo hasta Gunnersbury Park, un paseo de ida y vuelta de unos dieciséis kilómetros.

Tanto Jimpy como yo teníamos triciclos y un día, con sólo cuatro años aún, fuimos los dos montados en el mío hasta el parque para tratar de marcar un nuevo récord cuesta abajo por el sendero que había frente a la casa señorial. Yo iba atrás y Jimpy maniobraba, pero el vehículo era inmanejable a esa velocidad y sólo pudimos seguir recto hasta estrellarnos contra una jardinera de ladrillo al pie de la cuesta. Acabamos con las caras metidas en la tierra, aturdidos y sangrando. El triciclo acabó tan mal que no pudimos volver en él. Y la nariz me sangró durante dos días.

En 1950, cuando cumplí cinco años, no acudí a la escuela primaria pública con mis amigos. Mamá, que me seguía viendo mono de uniforme, me mandó a la privada Beacon House, a un kilómetro y pico de casa. No conocía a ninguno de los niños de allí, no recuerdo a ninguno y lo odié casi todo desde el principio.

La escuela ocupaba una casa unifamiliar, y cada mañana nos reuníamos en una salita trasera a la que entrábamos al paso cantando «Onward Christian Soldiers» como un hatajo de comunistas chinos con el cerebro centrifugado. Después de un almuerzo incomible se suponía que debíamos sestear durante quince minutos en nuestros pupitres. Si movíamos un músculo nos regañaban, y movernos algo más que eso podía suponer cachetadas con la regla o cosas peores. Yo fui azotado con una vara en varias ocasiones, y también con las zapatillas de suela de goma del maestro.

En una ocasión me sentí tan humillado y herido que me quejé a mis padres. Hablaron con la directora, y ésta respondió dándome un trato particularmente cruel. Ahora ya ni se me permitía ir al baño durante el día, y a veces no podía evitar ensuciarme en el largo camino de vuelta a casa. Temiendo peores represalias escolares, ya no dije una palabra a mis padres. Iba a casa de Jimpy donde recibía la comprensión —y calzoncillos limpios— que no podía encontrar en casa.

Fue por entonces cuando mamá empezó a llevarme a clases de ballet. Entré en una sala y vi a veinte niñas de pies alados, vestidas con tutús y riéndose de mí. Era uno de los pocos chicos del grupo. Un día en que me porté mal, la maestra me bajó las mallas, me hizo doblarme sobre el borde de la bañera y me zurró mientras las niñas se apiñaban atolondradas en la puerta del baño.

Disfrutaba de las clases de ballet, quizá de un modo perverso. Actualmente casi puedo considerarme un bailarín gracias a ellas. Aunque hasta hoy, ya con más de sesenta años, he tendido a arrastrarme desgarbado como un adolescente —una foto mía de juventud aparece en un libro sobre la técnica Alexander, como un ejemplo de andares post-adolescentes—, soy ligero de pies, y buena parte de mis aptitudes escénicas se basan en lo que aprendí en aquellas pocas clases de ballet. En cualquier caso, papá reveló su incomodidad porque su hijo acudiera a ballet, y mamá dejó de llevarme.

Hacia el final de la gira de verano de los Squadronaires, que era el periodo más ajetreado de la banda, mamá recibió una llamada de Rosie Bradley, una buena amiga del hermano de mi abuela Denny, mi tío abuelo Tom. Rosie vivía en Birchington, en una esquina frente al chalé de Denny, y últimamente había estado mandando a mi madre noticias cada vez más inquietantes acerca de la abuela.

En el verano de 1951, Denny se comportaba de modo estrafalario, y Rosie decía no saber si era debido a la menopausia. El señor Buss, el acaudalado amante de Denny, respondió mandando dinero. Rosie creyó oportuno que mamá acudiera y se ocupara del caso. También describió un paquete que Denny había recibido recientemente, y que la indujo a llamarla desde el otro lado de la calle: «¡Rosie, Rosie! ¡Ven a mirar esto!». En las cajas había cuatro vestidos de noche y dos abrigos de pieles, aunque Denny seguía saliendo a la calle en plena noche ataviada con su bata. Rosie describía el comportamiento de la abuela como «bastante majareta».

Después de hablar con mis padres, Rosie persuadió al señor Buss para que le alquilara a Denny un piso de dos habitaciones que se hallaba encima de una papelería en Station Road, en Westgate. Mamá estaba preocupada. «Cliff —le dijo a papá—, creo que se está chalando. ¿Crees que Pete podría instalarse allí? Podría ir a esa pequeña escuela, St. Saviours. Eso quizá lo arreglaría.» Y por extraño que parezca, así es como me mandaron a Westgate a vivir con mi abuela, y así es como me adentré en la parte más oscura de mi vida.

Las costumbres domésticas de Denny eran estrictamente victorianas. El orden del día, suyo y mío, se disponía con precisión militar. Nos levantábamos antes de las seis y desayunábamos, una tostada para ella y cereales con té para mí; eso a menos que hubiera hecho algo malo, pues su castigo favorito era negarme el alimento. Sólo me concedía su afecto cuando mi comportamiento era intachable, perfectamente dócil, silencioso y estaba recién aseado; esto es, nunca. Era una pérfida bruja, y en ocasiones hasta me amenazaba con maldiciones gitanas. ¿En qué estaban pensando mis padres cuando decidieron mandarme a vivir con ella?

Cuando empecé en St. Saviours a los seis años, era de los últimos de la clase en leer y escribir. Para cuando terminé, estaba entre los primeros. Supongo que esta era la parte buena de vivir con Denny. Un día escribí una carta a la tía Rose, la hermana mayor de Denny, y ésta me la devolvió repleta de correcciones en rojo por mis errores ortográficos y gramaticales. La cosa me hirió; el caso es que la tía Rose le dijo a Denny que ya era mayorcito para leer y escribir tan mal, y le sugirió que me leyera la mitad de un libro de suspense, y que dejara la otra mitad para que lo terminara yo. Denny me leyó Belleza negra de Anna Sewell, y el plan funcionó. Atrapado no sólo por la historia, sino por el curioso placer de que me leyeran, enseguida agarré el libro y lo terminé.

No recuerdo más libros de mi época con Denny. Una de mis escasas diversiones era jugar con los pomos de una cómoda, simulando que eran los controles de un submarino. También escuchaba Charlie’s Hour en la radio: las aventuras de Toytown con Larry «el Cordero» y Dennis «el Dachshund» eran bastante buenas.

La estación de autobús estaba frente a nuestro piso. Denny solía llamar a los conductores por la ventana y los invitaba a subir para tomar una taza de té. En ocasiones, se lo llevaba o me mandaba a mí. Denny no tenía ningún problema en salir a la calle con su camisón debajo de la bata, y a mí no me importaba cruzar la calle en pijama para ofrecerle una taza de té al conductor, pero me asqueaba cuando me pedía que fuera algo más lejos, hasta el quiosquero o el tendero del barrio, pues entonces me cruzaba con adultos de camino al trabajo que me miraban con extrañeza.

Denny me levantaba a las cinco de la mañana, y envolvía luego algunos alimentos que había preparado la noche anterior, incluyendo algunos bizcochos en sus moldes de latón. Entonces nos dirigíamos a varios destinos que ya tenía decididos, y en los que habitualmente había oficiales de las Fuerzas Aéreas Americanas. Se daban breves intercambios: Denny pasaba un bocadillo o un bizcocho, pero nunca supe qué recibía a cambio. Recuerdo grandes y llamativos coches con las ventanillas medio bajadas. Recuerdo también vagamente a un hombre al que tenía que llamar «tío», que era sordo de un oído, y que a veces se quedaba a dormir en casa. Lucía un bigotito hitleriano.

Todo aquel asunto me dejó un poso de rabia y resentimiento. He pasado años en psicoterapia tratando de comprenderlo. En 1982, mi terapeuta me instó a que intentara adentrarme más a fondo en el recuerdo mediante la redacción de aquellos intercambios matinales. Me puse a escribir, y a medida que empezaba a describir uno de los encuentros —el oficial de la Fuerza Aérea bajando la ventanilla, Denny que se acodaba—, recordé de pronto por vez primera que la puerta trasera del coche se abría. Empecé a temblar de manera incontrolable y ya no pude escribir más, ni recuerdo más. Mi memoria se bloqueó.

Nuestro piso se abría al rellano de la primera planta, y mi habitación nunca se cerraba con llave, que estaba siempre puesta por fuera. Las noches en que tenía miedo, corría hasta la habitación de Denny. Si estaba abierta, ella me ahuyentaba, y si estaba cerrada, simulaba dormir y no respondía. Aún hoy día sigo despertándome aterrado, sudando de miedo y temblando de rabia por el hecho de que mi puerta, ante el rellano, permaneciera sin cerrar por las noches. Era un crío, sólo tenía seis años, y cada noche me acostaba sintiéndome terriblemente vulnerable, solo y desprotegido.

Además de la terminal de autobuses, también podíamos ver la estación de tren. Yo adoraba contemplar las fabulosas locomotoras de vapor y fantaseaba con compartir el momento con un amigo, hermano, hermana, alguien. A menudo, mis pensamientos antes de quedarme dormido se centraban en la mera necesidad de cariño. Denny no me tocaba salvo para azotarme, restregarme brutalmente en la bañera o sumergir mi cabeza bajo el agua para aclarar el jabón. Una noche en que perdió los estribos, me sostuvo la cabeza bajo el agua un buen rato.

En St. Saviours había algunos chavales procedentes de la cercana base aérea americana. Un chico alto y desgarbado apareció un día en la escuela vestido con un vistoso traje de cloqué, que aún era de rigor en ciertas zonas de EE. UU. Parece que sus padres eran del todo ajenos al ridículo que aquello podía ocasionarle hasta que Robert, el hijo de Rosie Bradley, y yo lo escarnecimos hasta hacerle llorar, mientras su desolada madre lo acompañaba a casa. Haber tomado parte en aquella acción de acoso me sigue avergonzando hoy día.

El señor Matthews era el director de la escuela: gordo, de calvicie incipiente y falsamente jovial. La ventana de su despacho daba al patio, y su ritual favorito consistía en azotar con una vara a los niños en su escritorio ante las burlas de la chiquillada reunida afuera. En una ocasión acabé yo también en el escritorio, no recuerdo por qué. Me incliné sobre la mesa, encarado a la ventana, donde caras ávidas y ansiosas se disponían a recrearse con mi dolor. Para gran decepción suya, el director me dejó marchar.

Cuando mamá nos hacía una visita ocasional a Denny y a mí en Westgate, aparecía toda apresurada, con cierta aura de glamour londinense, aunque también de madre poco formal. Mientras tanto, Denny corría detrás de conductores y aviadores, y yo era infeliz. Había perdido a mis padres jóvenes y guapos por una vida de disciplina espartana con una mujer patética, desesperada por ver cómo se desvanecía su juventud. Los sentimientos de Denny hacia mí parecían vengativos, como lo parecía el abandono de mi madre. También se me antojaban vengativas las muertes o desapariciones de los hombres a quienes más quería: mi padre ausente y el recién fallecido Jorge VI. A la edad de siete años, parecía huérfano de amor y liderazgo.

En esa época mamá tuvo una aventura con otro hombre. Me recuerdo sentado en el asiento trasero de un Volkswagen Escarabajo, esperando en un cruce de Gunnersbury Avenue. Mamá me presenta al conductor, Dennis Bowman, y dice que significa mucho para ella: de hecho, va a ser mi nuevo padre.

—Me gustas más que mi otro papá —le digo al señor Bowman—. Tienes coche.

El coche es de color verde claro, el semáforo se pone verde… y yo le doy luz verde al señor Bowman.

Tú no estabas

El recuerdo del señor Bowman me vino de nuevo cuando mamá me habló de él años más tarde. Rosie Bradley había mantenido a mamá informada acerca del estado mental de Denny, que empeoraba. Pasmado ante su comportamiento errático, papá anunció: «Es ridículo: el niño no se puede quedar ahí. Denny ha perdido la chaveta». Y decidieron que Denny viniera a vivir con nosotros hasta que su condición mejorara. A veces pienso que si no hubiera sido por su demencia evidente, quizá nunca habría vuelto de Westgate.

En julio de 1952, mamá vino en tren a recogerme a Westgate, no con papá, sino con Dennis Bowman y Jimpy, a quien estuve encantado de ver. En el tren de regreso, no obstante, pareció evidente que mamá no estaba preparada para tenerme de vuelta. La irritaba que no dejara de moverme, ni de moquear. Nada le parecía bien. Dennis Bowman le dijo con serenidad: «Tienes un hijo encantador. Déjalo tranquilo».

Durante el tiempo que había estado ausente, los niños de mi edad en Acton se habían dividido en dos pandillas. Jimpy era el jefe de la más grande, autoridad que renovaba con la carrera semanal que siempre ganaba. El día en que volví, casi le gano de milagro, y de golpe me vi promovido a lugarteniente. Después de la carrera, me fui al andamio de trepar del parque, que estaba ocupado por un chico de aire amenazador que me soltó despectivamente: «Aquí no te subes, chaval».

Normalmente, me habría rajado, pero un nuevo brío me impelía a desafiarlo. Me puse a escalar, y cuando el chico me empujó, lo empujé yo tan fuerte que se cayó. Mientras se sacudía el polvo de los pantalones, pude ver que ya pensaba en darme una lección, pero alguien le susurró algo al oído. Se alejó quedamente; con casi toda seguridad le habían informado de que yo era amigo de Jimpy. Me sentía feliz y seguro en una pandilla de chicos, protegido por un macho alfa.

Al tiempo que mi infancia mejoraba, las cosas experimentaron una nueva sacudida. Parecía que iba a perder a uno de mis queridos padres. No supe los detalles del caso hasta años más tarde.

«Papá accedió a dejarme ir y que te vinieras conmigo. Y entonces le ofrecieron un trabajo a Dennis en Oriente Medio —me contó mamá—. Dennis era un exoficial de la RAF con buena formación en el extranjero, y a causa del embrollo en que me había metido aquí, firmó para un empleo fuera del país. Al final, le concedieron un puesto en Adén. Mucho dinero.»

Luego papá cambió de parecer.

«Tan pronto como Cliff supo que te iba a llevar a Adén, volvió y dijo: Siéntate, quiero decirte algo. Yo ya tenía los billetes, el tuyo y el mío. Cliff dijo: He cambiado de opinión: no te vas a llevar a Peter. Es demasiado lejos. Piensa en ello, ¿de verdad quieres ir?. Así que pensé en ello, y al final decidí que lo volvería a probar con tu padre.»

Me preguntaba qué quería decir mamá con lo del «embrollo» en que Dennis Bowman la había metido. ¿Estaba embarazada? «Sí. Y estaba bastante castigada en ese sentido. —Vaciló—. Había tenido ya algunos abortos. —Hizo una larga pausa—. Abortos provocados.» Tras pasar por la experiencia de un aborto clandestino, mamá había decidido que en adelante iba a terminar ella con sus embarazos. «Lo hice cinco veces.»

Tenía siete años y era feliz de estar de nuevo en casa, de vuelta al ruidoso apartamento con la letrina en el patio trasero y con el delicioso aroma de la cocina judía en el piso de arriba. Todo aquello me daba seguridad. Por la mañana, al afeitarse, Jerry Cass seguía poniendo su radio —la emisora Third Programme de la BBC: música clásica, orquestal sobre todo— increíblemente alta durante quince minutos. (A mí me sigue gustando despertarme con Radio 3, tal como se la llama ahora.) Mientras me acostumbraba a mi vieja rutina, la vida se me antojaba prometedora. Papá seguía ausentándose a menudo, saliendo de gira o para actuaciones de una noche, pero mamá siempre estaba. A veces se la veía algo distraída, pero ya no confiaba mis cuidados a Denny.

En 1952, los Squadronaires fueron contratados para actuar en verano en el Palace Ballroom de Douglas, en la isla de Man, y el trato se iba a extender a lo largo de diez temporadas. En aquel primer verano alquilamos un apartamento para todas las vacaciones. Mamá, que todavía andaba desenredándose de su lío amoroso, se hizo con un apartado de correos secreto en la estafeta, donde iba a recoger la misiva diaria de Dennis Bowman.

El apartamento vacacional de una habitación era un semisótano en un bloque grande. Mi cama estaba en la sala, un entarimado junto al comedor. A veces me despertaba y me encontraba a papá descalzo, que entraba a hurtadillas, después de una noche en el bar, o bien que trataba de escabullirse.

Yo quería a Jimpy como a un hermano. Juntos, planeábamos juegos fantásticos e imaginativos. También éramos grandes exploradores. En Douglas, la capital de la isla de Man, donde Jimpy se quedaba con nosotros, descubrimos una vieja mansión ruinosa cercada por un muro alto por el que trepábamos para ir a robar manzanas. La casa parecía abandonada. Conseguimos colarnos en un porche y, escudriñando por el ojo de la cerradura, atisbamos un coche antiguo. A través de otra cerradura vimos una mesa cubierta por lo que parecía ser un tesoro: viejos relojes, herramientas, cadenas. Tratamos de forzar las puertas, pero estaban perfectamente trabadas.

La vida de explorador era divertida, pero lo mejor de todo era ir a las actuaciones de los Squadronaires. Había que vestirse de modo elegante, y mamá nos daba unos chelines para comprar patatas fritas y batidos. Antes de empezar el baile, permanecíamos en medio de la inmensa pista vacía y saltábamos suavemente arriba y abajo: el pavimento se había instalado sobre muelles. Luego éramos libres para merodear, escuchar la música y observar cómo revoloteaban los bajos de los vestidos de las bailarinas adolescentes. A veces practicábamos algunos pasos de baile, por cuenta propia, en el extremo del parqué de roble.

Los domingos había conciertos en el Palace Theatre, junto a la sala de baile, donde los Squadronaires acompañaban a otros intérpretes, algunos bastante especiales: Shirley Bassey, Lita Roza, Eartha Kitt, Frankie Vaughan, Morton Fraser Harmonica Gang, y también a un puñado de humoristas. Creo que incluso vimos a Georges Formby, dándole a su estúpido banjo. Recuerdo la novedad que supuso ver a un músico que rasgueaba una guitarra eléctrica mientras tocaba una pequeña armónica. Tenía un aspecto ridículo, y la armónica sonaba tan estridente que parecía el chillido de un ratón atrapado entre sus dientes. Con todo, se convirtió en un habitual de aquellos conciertos, de modo que casaba bien con aquel público.

Al final, me entraron ganas de aprender a tocar la armónica, y empecé a practicar seriamente con la de papá.

Aquel año en la isla de Man hubo momentos maravillosos. Me enamoré de una rubita más joven que vivía al lado. Un día, mientras jugábamos a papás y a mamás bajo una tienda, la tuve entre mis brazos y por un instante me sentí como un adulto. Recuerdo que, más tarde, su madre me dijo que la niña sería una «rompecorazones» cuando creciera. No tenía ni idea de a qué se refería, a pesar de sentir el pálpito acelerado de mi corazón.

Hacia el final de estas primeras vacaciones en la isla de Man, mamá se trajo a Denny y me dejó a su cuidado, mientras ella volvía a Londres para poner fin a su lío con Dennis Bowman. Mamá y papá empezaron aquel otoño a restablecer su vida amorosa. Intentaban tener otro hijo para estabilizar la familia y darme un hermano. Ahora sé que el motivo por el que tardaron tanto —mi hermano Paul no nació hasta cinco años después— era el maltrecho sistema reproductivo de mi madre. Si hubiera tenido las ideas más claras acerca del hombre con quien quería estar, no se habría maltratado del modo en que lo hizo.

Debió de ser difícil para mi orgulloso padre volver con mamá, después del episodio con Dennis Bowman. No creo que supiera lo de sus abortos. En caso de que lo hubiera sabido o sospechado, eso ayudaría a explicar su modo de beber y sus ausencias. También podría explicar por qué, después de la reconciliación, se lo solía ver más cómodo con su esposa e hijos cuando estaba achispado. Sólo entonces era capaz de expresar afecto.

En septiembre de 1952, empecé en la escuela primaria Berrymede. Recuerdo llegar a casa y encontrarme a Denny curioseando por la ventana de la terraza como un extraño animal atrapado. Mamá y papá le habían dejado su dormitorio, que ella había inundado con el triste botín de sus años como amante del señor Buss: cepillos de plata de ley, estuches de manicura y encendedores de mesa Ronson. Ojalá pudiera decir que lo sentía por ella, pero creo que no sería verdad.

Fue por entonces cuando me convertí en un pirómano. Iba de puerta en puerta pidiendo cerillas a mis vecinos, aduciendo que mamá se había quedado sin. No le prendí fuego a ninguna casa, sólo a montones de escombros en algún rincón bombardeado, o a coches abandonados. Hubo un día en que calculé mal: levanté una ciudad con bloques de construcción debajo de una furgoneta refrigerada que me pareció abandonada, rellené la ciudad con papeles y le prendí fuego. El ocupante de la furgoneta salió pegando gritos: «¡Gasolina! ¡Gasolina! ¡Nos matarás a todos!».

En otra jornada de propósito destructivo, Jimpy y yo colocamos una pieza enorme de metal sobre las vías del tren, bajo un puente, y nos retiramos. Al aproximarse el tren, huimos esperando oír el estruendo de un accidente ferroviario terrible. Aquello no sólo podría haber herido o matado a gente, sino que podría habernos abocado a una vida bien distinta, a merced del sistema penal. Gracias a Dios que el tren pasó sin descarrilar.

Nuestro gran pasatiempo doméstico era la radio. La televisión había llegado en 1952, pero nuestra familia, como otros millones de familias más, esperó a 1953, a la coronación de la reina, antes de comprar una pantalla. Yo leía también un montón de tebeos y los libros de Enid Blyton con Noddy de protagonista, que habían aparecido en 1949 y seguían en boga. Papá construyó la maqueta de un velero, que algunos domingos nos llevábamos al estanque redondo de Hyde Park. También me llevaba a las carreras de galgos, que me parecían mágicas, sobre todo las del White City Stadium. Y siempre me daba más dinero del necesario.

Berrymede estaba en el vecindario pobre de South Acton, y un día, en mi primer curso escolar, le dije a un niño en el patio que papá ganaba treinta libras a la semana. Me llamó mentiroso —la paga media era menos de una tercera parte de esa cifra—, pero yo me mantuve en mis trece porque era cierto. Casi llegamos a las manos antes de que interviniera un profesor, advirtiéndome de que dejara de contar mentiras: «Nadie gana tanto dinero. ¡No seas tonto!».

Puede que papá ganara bien, pero la cosa se notaba poco en nuestro estilo de vida (ropa de mamá aparte). Yo vestía unos feos pantalones cortos grises y un suéter de lana, largos calcetines grises que se me caían a los tobillos, unos zapatos embarrados y una camisa blanca que nunca lucía blanca del todo. No teníamos coche, vivíamos en un piso alquilado y raramente salíamos de vacaciones o de viaje, a no ser que fuera por el trabajo de papá. Teníamos un gramófono, pero durante toda mi infancia escuchamos siempre la misma veintena de discos, hasta que yo empecé a comprar algunos por mi cuenta.

Uno de los pocos discos infantiles que había era The Teddy Bear’s Picnic, con el tema «Hush, Hush, Hush! Here Comes the Bogeyman!» que interpretaban Henry Hall y la BBC Dance Orchestra. Lo ponía muy a menudo, pero incluso entonces ya prefería el sonido de las big bands modernas, como las orquestas de Ted Heath, Joe Loss y Sidney Torch, con quien mamá había sido vocalista invitada antes de casarse. Mi vida con Denny en Westgate me dejó un poso de antipatía por las melodías de Broadway: los inquietantes acordes de «Bali Hai» del musical South Pacific crepitaban a diario desde la gran radiogramola de Denny, que el señor Buss le había regalado. Por entonces sólo había una canción de South Pacific que me gustara: «I’m Gonna Wash that Man out of My Hair», aunque por culpa de la brutalidad con que me aseaba Denny, incluso ésta adquirió cierto matiz siniestro.

1953 estaba siendo uno de los años más felices de mi vida, pero entonces Jimpy se mudó de casa. Aunque ya no íbamos a la misma escuela, había sido el centro de mi vida hasta el momento. Y ya no estaba. Mis padres decidieron sustituirlo por un cachorro de Springer Spaniel. Recuerdo un soñoliento despertar en el día de mi cumpleaños, cuando me fue presentado este adorable y adormilado cachorro, ovillado en un sillón. Le llamamos Bruce.

Bruce se convirtió en mi mayor alegría, aunque era descaradamente desleal. Si algún amigo de la pandilla o un vecino lo llamaba —«¡Bruce!»—, el desvergonzado animal acudía a él inmediatamente; hiciera lo que hiciera, se negaba a venir a mí. A nadie de la familia se le ocurrió jamás entrenar al perro, y de resultas de ello Bruce pasaba mucho tiempo merodeando y ladrando por el barrio.

Un día de verano, un fotógrafo del barrio tomó una fotografía, publicada en la Acton Gazette, en que Bruce y yo aparecíamos reclinados contra un muro, al sol vespertino, casi sesteando. En aquellos días, la acera era como un banco infinito en el que sentarse. Como aprendices de vagabundos, dondequiera que nos sentáramos por el barrio, parecía que nos dedicáramos a controlar a los pasantes.

Nuestras aventuras de pandilla eran cada vez más osadas. Cuando fuimos algo mayores, empezamos a sentarnos bajo el puente de West Acton, sobre la línea férrea principal en dirección oeste, la GWR. Siempre dejaban abierto el acceso en Twyford Avenue, y bajo el puente, a resguardo de la lluvia, podíamos esperar a que los rápidos West Country y Welsh provenientes de Paddington se fueran aproximando hasta pasar retumbando ante nosotros a toda máquina. Una vez en que se acercaba un tren, arrojé distraídamente un palo por encima de las vías. Bruce —con instinto de perro cobrador— brincó tras él, la locomotora atronó al pasar por encima, y yo tuve la certeza de que lo había matado. De pronto, con el palo entre los dientes, apareció entre las grandes ruedas motrices, cabeceando arriba y abajo por efecto del eje de transmisión, y se las apañó para saltar por en medio sin lastimarse. Depositó el palo a los pies de Peter S., su vecino favorito, mientras yo lo contemplaba atónito, tanto por su invulnerabilidad como por su deslealtad.

Un día llegué a casa y Bruce ya no estaba. Lo habían devuelto a su perrera de origen, dijo mamá. Yo sabía, en el fondo, que lo habían liquidado, pero le seguí el juego a mi madre para que mi disgusto no la disgustara. Traté de consolarme pensando que si mamá no lo hubiera hecho sacrificar, tampoco habría tardado en morir.

Bruce había sido más que un compañero. Al desaparecer de golpe, me quedé desolado: no sólo por el perro, sino por aquél a quien se suponía que había reemplazado. Cuando Jimpy vivía con nosotros, nuestra casa parecía un auténtico hogar.

En junio de 1953, contemplamos en directo la coronación en la abadía de Westminster con nuestro recién estrenado televisor de nueve pulgadas. Las imágenes apenas se veían, a menos que apagáramos las luces y corriéramos las cortinas. Hasta entonces, si mis padres querían bajar al pub tenían que llevarme con ellos o contratar a una canguro. Ahora, con la televisión para distraerme, me dejaban solo en casa.

Asustado, solía ver a solas la aterradora serie de ciencia ficción The Quatermass Experiment. Al regresar a la Tierra, el único superviviente de una misión espacial, contagiado por alienígenas, se va convirtiendo de manera gradual y espeluznante en un vegetal monstruoso. Aunque los efectos especiales eran primitivos, su impacto psicológico era real y perturbador, y empecé a sufrir terribles pesadillas. Quizá como acto inconsciente para que mis padres volvieran a casa, solía juguetear con la estufa eléctrica: doblaba recortes de periódico y los encendía en las barras incandescentes. Por suerte, no le prendí fuego a la casa.

Mis padres seguían tratando de rehacer su matrimonio, diría, y el pub y su círculo de amigos eran vitales en el proceso. En aquellos tiempos era más normal dejar a los niños solos, pero eso no implica que me gustara ni que me pareciese normal. También es verdad que mi experiencia de sentirme solo, diferente, ajeno ya era mucho más «normal» de lo que a mí me parecía.

Siempre he sido un soñador. Mi nueva profesora, la señorita Caitling, se daba cuenta y me ayudó. Me pilló un par de veces contando mentiras y me lo hizo saber, pero sin darle gran importancia. El modo como me manejaba esta inteligente mujer me impedía la posibilidad de culpar a una persona de autoridad por la vergüenza que me daba inventar camelos. No tenía más remedio que asumir mi culpa.

La señorita Caitling no era lo que diríamos una mujer hermosa o guapa. Era más bien fornida, de cabello corto y oscuro, algo hombruna, y calzaba zapatos feos de maestra. Sin embargo, sus ojos oscuros estaban llenos de comprensión y calidez. Era una defensora del oprimido, una maestra perfecta para el degradado vecindario en que ya se había convertido South Acton. No era ni una vampiresa frívola (como mamá) ni una bruja malvada (como Denny); era un nuevo tipo de mujer en mi vida.

En cuanto a las chicas de mi edad, yo confiaba enteramente en la orientación de mis compañeros. Pero sabían menos que yo. Ni siquiera papá era de gran ayuda. Una noche, borracho, me contó de qué iba la vida. «Entonces el hombre como que se mea dentro de la mujer», dijo. El resto de los detalles eran explícitos, de modo que no sé por qué maquillaba esa parte crítica. Recuerdo que comuniqué los hechos,

¿Disfrutas la vista previa?
Página 1 de 1